

# 有机燕麦“盒马村”落户张北 阿里巴巴助力打造县域可持续发展样板

■ 本报记者 高文兴

近日,在河北张北县政府和阿里巴巴公益共同推动下,有机燕麦“盒马村”落户张北。这是继“坝上有机蔬菜盒马村”后,张北迎来的第二个“盒马村”。

“阿里巴巴通过数字技术和平台生态,助力张北以有机农业为支点,构建生态保护与产业振兴协同推进的可持续发展路径。”阿里巴巴乡村振兴基金总经理王威表示。

张北县是阿里巴巴定点帮扶县域之一,2020年以来,两任阿里乡村特派员相继驻扎张北,依托阿里巴巴生态资源因地制宜助力乡村发展。

平均海拔1400-1600米的张北,夏季凉爽,昼夜温差大,这种独特的“冷凉气候”为有机农业种植提供了天然优势。

张北燕麦种植面积占全国燕麦种植面积的五分之一,有机产品认证面积达10万亩。同时,张北也是我国北方夏秋蔬菜重要生产基地,当全国大部分地区因高温无法种植时,张北却迎来了蔬菜生长的黄金季节,完美填

补了市场空白。但由于缺乏规模化和品牌化运营,张北有机产业发展受到制约。

去年被派驻到张北的阿里乡村特派员林冬虹敏锐发现了张北有机农业种植优势,迅速协调盒马团队赴张北考察,在县政府的支持下,坝上有机蔬菜“盒马村”于2024年9月成功落户张北。

基地负责人李光远介绍,有机蔬菜种植严格遵循有机标准,全程禁用化学合成农药、化肥及转基因技术,遵循自然生长规律。张北特殊的冷凉气候提升了蔬菜糖度和口感,尤其适合西兰花生长,产品深受市场欢迎。目

前,有机蔬菜基地每天供应盒马7000至10000份有机蔬菜,最快24小时即可送达北京、上海等城市消费者的餐桌。未来,基地有机蔬菜年产量将达5000吨,形成集有机蔬菜育苗、种植、销售于一体的现代农业体系。

此次有机燕麦“盒马村”挂牌之后,首批有机燕麦片、燕麦奶等商品将于今年10月上市。两个“盒马村”预计带动张北500余户种植户增收。

除了在前端销售链接资源之外,阿里巴巴公益还携手中国乡村发展基金会,为张北有机农业提供科技装备支持,提高有机



种植效率并通过资源回收利用促进农业绿色发展。

2017年,阿里云就在张北建立了数据中心,独特的低温条件和丰富的风能、光照资源为数据

中心提供了源源不断的优质绿色能源。如今,这种绿色发展模式从数字经济延伸至农业领域,助力张北将“冷凉优势”转化为可持续发展动能。

## 雷士照明拾光计划走进西藏那曲 建了一座离天空最近的球场

■ 本报记者 张明敏

在西藏自治区成立60周年之际,雷士照明“拾光计划”走进西藏,为西藏那曲古露镇小学带来了一份特殊的礼物。绿草坪覆盖了尘土飞扬的操场;教室里均匀的灯光让字迹不再模糊,光开始落在孩子们的课桌和脚步上,校园有了新的模样。

古露镇小学位于西藏自治区那曲市色尼区,建于海拔4650米的藏北高原,是世界上海拔最高的学校之一,500余名学生在这里学习、生活,其中七成以上来自牧区困境家庭。因为家远,大部分孩子寄宿,学校就是他们的第二个家。

照明不足和运动受限,是这所寄宿制小学多年来的日常。

8月,雷士照明“拾光计划”在壹基金的帮助下来到古露镇小学,为学校的500多名孩子建了一座足球场。在高海拔地区施工并不容易,团队要面对高原缺氧、运输不便等挑战,有的需要工人用手推车在土路上走上几百米。

如今,在夜幕降临时,校园里依然传来孩子们的奔跑与欢呼。光为他们延长了运动的时间,也让他们的校园生活多了一份确定与安全。

过往,古露镇小学教室照明长期不足,黑板在昏暗灯光下显得模糊,孩子们常常需要眯着眼睛看字,学习用品紧缺的他们,甚至要使用铅笔短到难以握持的程度。

雷士照明同步为学校的

11间教室完成了照明升级,新的灯光均匀、柔和,更接近自然,孩子们看黑板和课本都更加清晰。老师们说,过去,他们的日常被早早降临的夜色和有限的设施切割成短短的片段。如今,孩子们可以黄昏后继续阅读完一篇课文,或踢进最后一粒进球。

对于长期寄宿的学生而言,教室是日常生活最重要的场所,更明亮的环境,不仅提升了学习效率,也为他们营造了更温暖的氛围。

除了照明改造,雷士照明特邀了深圳有向空间设计董事长唐勇作为“拾光梦想”志愿者,为古露镇小学的孩子带来了一堂别开生面的艺术课。课堂上,唐勇引导孩子们用色彩描

绘心中的家园和梦想。有人画下成群的牦牛和广阔的草原,有人画下球场和同伴的笑脸。画纸在他们手里铺开,像是第一次有机会把心里的世界展现出来。

光,从来不仅仅是照亮教室与操场。它能让孩子们的书页更清晰,也能让他们的脚步走得更远。雷士照明正推动“拾光计划”成为一场跨界协作的公益实践,设计师等行业伙伴的加入,让这束光变得更加明亮多彩。

“拾光计划”发起至今,从村镇到边疆,从深山到高原,已走遍全国30多个省市,持续改善240多所学校照明环境,为超过17万名青少年学生点亮梦想。



孩子们在新建的足球场上迎来第一场球赛

## 探索“慈善+社区”治理新模式 乌鲁木齐社区基金 年底将超30个

近日,乌鲁木齐市水磨沟区水塔山暖心塔塔社区公益发展基金揭牌。至此,新疆红石慈善基金会在乌鲁木齐市设立的社区基金已达17个。

社区基金是发展社区公益慈善事业的有益补充和拓展,以参与社区治理、支持社区服务、推动社区健康发展为主要内容,以满足社区环境改善、托养养老、助餐助残、文化服务等各项需求为主要目的。新疆红石慈善基金会自2023年在乌鲁木齐市设立首个社区基金以来,陆续在沙依巴克区、水磨沟区、米东区、达坂城区等地的社区设立社区基金。目前,一个个社区基金犹如一个个爱心“蓄水池”,不断以专项性、便捷性、灵活性、救急性等特点,汇聚来自社会各界的爱心与力量,已累计服务居民1万余人次,让慈善善举在社区蔚然成风。

揭牌仪式上,克拉玛依市鼎泰建设(集团)有限公司、乌鲁木齐恒同创商业运营管理有限公司、新疆苏中建设工程有限公司,以及参加揭牌仪式的各族居民,纷纷慷慨解囊,共同为暖心塔塔社区公益发展基金捐赠善款2万余元。

近年来,新疆红石慈善基金会积极推动社区基金培育发展,通过整合各方资源、激发社区活力,有效增强基层治理和服务能力,打造居民幸福生活圈。从目前社区基金的运行看,已初步解决了项目社区治理资金匮乏等问题,打开了社区治理的新思路。

“社区发展治理不能只靠财政投入,需要拓宽渠道,引导更多社会资金支持。”新疆红石慈善基金会社会治理研究中心主任阿力木江·阿巴拜克力说,社会企业筹一点、爱心人士捐一点、慈善基金募一点,社区基金“小杠杆”可以撬动基层治理“大效能”。

新疆红石慈善基金会将积极探索“慈善+社区”新模式,大力培育发展凝聚力强、专业水平高、服务效果好的社区基金,力争到今年底,在乌鲁木齐市至少成立30个社区基金,努力为基层治理创新提供可借鉴的经验。

(转自《新疆日报》2025年8月20日第6版)